

В диссертационный совет 6Д.КОА-003 при Таджикском национальном университете, по адресу: 734025, Республика Таджикистан г. Душанбе, проспект Рудаки 17.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Джумабоева Хуршеда Кодировича на тему: «Совершенствование механизма использования налоговых льгот в условиях индустриально-аграрной модели развития экономики» представлений на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 - Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темпы данного исследования обусловлена необходимостью совершенствования механизма государственной налоговой поддержки промышленного производства в рамках стимулирования инновационного развития экономики Республики Таджикистан. Высокая значимость отрасли промышленного производства, призванной обеспечить ускоренное развитие экономики, обуславливает необходимость разработки государством действенных, стимулирующих активность промышленных предприятий.

При этом налоговые льготы занимают устойчивое положение среди инструментов налоговой и экономической политики государства в целом.

В современной налоговой системе Республики Таджикистан используются множество различных преференций и льгот, направленных на модернизацию производственных мощностей, внедрение современных технологий с целью ликвидации технологического отставания производства, что требует финансовых затрат как со стороны государства, так и со стороны промышленных предприятий. Проблемы, связанные с механизмом использования налоговых льгот остаются очень актуальными и сложными.

Разработка концепции налоговых расходов бюджета в отечественной практике и принятия действенных мер по повышению эффективности налоговых льгот является чрезвычайно актуальной темой исследования.

Автор последовательно исследует механизм использования налоговых льгот и критерии оценки их эффективности, которые предпочтительны при раскрытии их влияния на налоговую политику государства и организаций, налоговую дисциплину, принятие инвестиционных решений организациями.

Заслуживает внимания авторское исследование то что, на первый план выступает активизация стимулирующей функции налогов, и следовательно, снижение налоговой нагрузки налогоплательщиков, поскольку при помощи налоговых льгот возможно создать механизм регулирования социально-

экономических процессов, способствующих индустриальному развитию экономики Республики Таджикистан.

В исследовании сделан особый акцент на вопросы совершенствование законодательной конструкции(правового механизма предоставление льгот) и сочетание элементного состава налоговых льгот. Автором справедливо излагается проблема дисбаланса налоговой системы государства, которая связана с нерациональным и необоснованным льготным налогообложением.

Особый научный интерес представляет разработанный автором алгоритм научных принципов и механизмов выбора налоговых льгот и оценки их эффективности в зависимости от технологической модернизации ключевых отраслей экономики и на этой основе сформулированные рекомендации по совершенствованию механизма использования налоговых льгот в условиях инновационного развития экономики Республики Таджикистан.

Обосновано, что отсутствие информации о суммах потерь от предоставление налоговых льгот экономическим субъектам могут привести к отрицательным последствиям применения налоговых льгот на практике, связанные не с самим инструментом, а с условиями его использования.

Представляется конструктивным анализ динамики фискальных льгот по отношению к приросту ВВП, доходов госбюджета Республики Таджикистан за 2010-2021 гг., на основании которого автором обоснована необходимость систематического исследования и мониторинга положений действующего налогового законодательства, устанавливающих порядок предоставления льгот, в целях их соответствия намеченным целям и задачам государства в сфере обеспечения социально-экономического развития страны.

Разделяем вывод автора, что эффективность установленных налоговых льгот оценивается в зависимости от цели их предоставления и повысить эффективность применения льгот можно путем обеспечения налогового мониторинга и администрирования в условиях Республики Таджикистан.

Особое внимание заслуживают результаты апробации предложенных разработок о том, что эффективность налоговых льгот оценивается путем сопоставления уровня собираемости налоговых поступлений и достижении определенного экономического-социального эффекта в связи с улучшением условий налогообложения.

Автор делает крайне важные выводы, что использование налоговых льгот, направленных на активизацию инновационной деятельности, требует осуществления мониторинга потенциальных источников информации, для которого предлагается алгоритм информационного обеспечения процесса введения и использования налоговых льгот.

Основные положения диссертации, вносят определенный вклад в развитие теории и практики оценки эффективности использования налоговых льгот, необходимой для эффективной реализации налоговой политики государства.

Тем не менее, нам кажется, что было бы целесообразно более подробно осветить в автореферате значение оценки эффективности налоговых льгот по конкретным видам налогов, в том числе по налогу на доходы юридических лиц в так называемых показателях самоокупаемости льгот.

Несмотря на данное замечание, мы считаем, что автореферат диссертации Джумабоева Хуршеда Кодировича представляет результаты законченной квалификационной научно-исследовательской работы, содержащей решение имеющей важное социально-экономическое значение проблемы.

Полученные выводы, предложения и рекомендации могут найти применение в прогнозной, аналитической и контрольной деятельности налоговых и финансовых органов в целях совершенствования налогового и бюджетного законодательства, оценке налогового механизма и обеспечения устойчивого экономического роста в республике. Диссертационная работа Джумабоева Х.К. представляет собой комплексное исследование научной проблемы, решение которой имеет как теоретическое и практическое значение для развития налоговой системы Республики Таджикистан.

По срокам опубликованных статей научного исследования диссертанта является результатом многолетнего труда автора, а полученные результаты являются достоверными и имеют научно-практическую значимость для экономики Республики Таджикистан. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а соискатель Джумабоев Хуршед Кодирович заслуживает присуждение искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Рецензент, профессор кафедры
«Экономика» Ташкентского
Финансового института
Республики Узбекистан
доктор экономических наук

А.А.Маматов

